

北京朝阳

持续打造金融产业发展新高地

日前,中国妇女报全媒体记者从2024北京CBD论坛“北京朝阳推动高质量发展——推进高水平开放”主题新闻发布会上获悉,今年以来,朝阳区加速落实北京深化国家服务业扩大开放综合示范区建设2.0方案,在全市率先推出“区级示范区2.0方案”,推动形成一批引领性、首創性成果。

朝阳区商务局相关负责人介绍,该方案提出15项具体举措,88条创新任务。今年以来共形成并报送9个改革创新实践案例。力争三到五年内,将朝阳区打造成金融服务完善、创新生态繁荣、高端产业集聚、监管高效便捷、法治保障多元、辐射带动作用明显的国家服务业扩大开放综合示范区。

截至4月底,朝阳区“两区”新增入库项目470个,落地项目251个,两项指标均居全市各区之首;其中,新增入库外资项目82个,排名全市第一;落地外资项目37个,排名全市第二。

未来,朝阳区将持续打造金融产业发展新高地。持续提升金融核心产业能级,吸引持牌金融机构聚集;持续推进金融对外开放创新,高水平推进“两区”建设,加快推进创新举措落地;持续落实“金融+”赋能战略,完善金融服务矩阵和“全链条”工作机制,服务实体经济;持续优化金融发展营商环境,不断提升招商引资工作力度和专业水平,搭建立体多元化招商推介网络。(中国妇女报全媒体记者 耿兴敏)

内蒙古呼伦贝尔满洲里

搭建警地青年互动交友平台

“乌云还挺大胆,风声在呢喃,欣赏一秒迷迷糊糊的浪漫。”近日,在内蒙古自治区呼伦贝尔满洲里市出入境边防检查站联合满洲里市妇联举办的“边守·边爱 邂逅东亚之窗 联线幸福之旅”健步行暨警地青年联谊活动现场,一段来自女嘉宾的歌声在活动现场悠扬回荡,空气中弥漫着甜蜜的气息。

开幕式阶段,满洲里边检站政治委员吕闯、满洲里市妇联主席张达分别致辞并宣布活动开始,为参加联谊活动的男女嘉宾送上衷心祝福,发出婚育新风倡议。来自移民管理、政法、教育和医疗卫生系统等21家单位的100余名警地优秀青年齐聚满洲里市体育公园,在健步行和联谊互动两个环节中共赴“健康”之约,开启“浪漫”之旅。

联谊互动环节,男嘉宾纷纷将寓意吉祥幸福的五彩绳佩带给心仪对象,主办方为单身男女嘉宾特别设计的“击鼓传花”“两人三足”“爱心运输”等趣味游戏,为男女嘉宾搭建了展现才艺、轻松交流的互动平台,现场处处洋溢着欢声笑语,不时有单身青年互留联系方式,期待下一步发展。

活动在全体嘉宾合影留念中走向尾声,10余位优秀青年表达了继续交往的意愿。通过开展“边守·边爱 邂逅东亚之窗 联线幸福之旅”健步行暨警地青年联谊活动,进一步搭建了警地优秀青年的互动交友平台,为深化暖心惠警、推进移风易俗、倡导婚育新风提供了有力抓手。(中国妇女报全媒体记者 贾莹莹/李发春)

内蒙古鄂尔多斯

村奶茶厂带动妇女实现家门口就业

提起炒米、奶茶、手把肉,自然而然地就想到了内蒙古大草原。近日,中国妇女报全媒体记者在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗阿腾纳热镇掌岗图村采访时,发现了一个由村集体创办的、专门以速食奶茶为主要产品的奶茶厂。“你可别小看我们这个村里生产的‘阿努’奶茶,经常是供不应求。”掌岗图村支部书记兼村委会主任张子军对记者说。

在包装车间,八位女工正将一杯杯蒙式奶茶打包入箱,发往全国各地。多年来,掌岗图村土地资源分散闲置,村民的主要经济来源以打工为主。2019年,掌岗图村按照党建引领乡村振兴的工作思路,采用“党支部+企业+村民”的发展模式,创办了阿努奶茶厂,让村民在家门口就能就业。

村民刘俊梅说:“奶茶厂刚成立我就来工作了,现在每月基本都有4000多元的收入,比以前在外打工强多了。”

“你可以看一下我们的配料表,没有任何化学添加剂。我们把千年的蒙古族传统美食和现代工艺相结合,制作出了内蒙古好味道。”阿努奶茶推荐官、村妇联主席刘娜说。

张子军告诉记者,奶茶厂女职工占80%,奶茶一经面市,凭借绿色健康的品质和独特的文化创意,就得到了全国广大消费者的青睐。目前,奶茶月销售突破15万杯,2023年经营性收入超1000万元,随着工厂规模的不断扩大,将带动更多的妇女实现家门口就业。(中国妇女报全媒体记者 王永毅/高宁)

湖北宜昌

成立儿童友好观察团

“看到自己的建议能被采纳,觉得很有成就感。”湖北省宜昌市猗亭区实验小学六年级学生邓泽弘高兴地说,自己此前的一封信已经得到了有关部门的落实。

邓泽弘是宜昌儿童友好观察团成员,在宜昌,一共有20名孩子受聘于儿童友好观察团,孩子们从“一米高度”观察城市,并对建设儿童友好城市提出自己的见解。

据介绍,成立儿童友好观察团,是宜昌市打造儿童友好城市的一项重要举措。2023年4月,宜昌市入选第二批建设国家儿童友好城市名单。试点一年来,宜昌结合实际,已打造超30个儿童友好场景。西陵区以“儿童议事会”推动建立儿童参与社会治理样本;宜昌市住建局打造“旧小区、增童趣”儿童友好场景;宜昌市城管委推出“儿童友好美丽街区”建设场景;宜昌市中级人民法院、宜昌市自然资源和规划局围绕司法保障、中小学校交通安全系统建设制定出台相关政策;伍家岗区伍家乡东山路社区打造儿童友好社区服务圈……

目前,宜昌正在开展儿童友好单元建设,将分类出台一批儿童友好社区、学校(幼儿园)、公园、医院、图书馆、出行系统、商圈和乡村等建设指引。(中国妇女报全媒体记者 姚鹃)

青海果洛:

守护“中华水塔”生态民生实现双赢

支队长李海峰说。

妇女环保协会撑起生态保护“半边天”

“为深入贯彻落实习近平生态文明思想,喜迎果洛藏族自治州成立70周年,我们各级妇联组织带领广大妇女群众积极投身生态环境保护工作中,推动实施‘生态文明江源巾帼行’‘美丽乡村’‘美丽庭院’‘全域无垃圾’等活动,引导大家养成文明健康、绿色环保的生活方式。”果洛藏族自治州妇联副主席黄葵杰说。

尽管清洁工作异常辛苦,夫妇二人常年如一日,默默地战斗在环卫清运工作的第一线,不放过任何一片污染草原生态环境的污染物,按时高质量完成自己的工作,每一次弯腰捡拾的动作,都诉说着对“中华水塔”的热爱之情。

生态保护是一项需要长期付出的工作,“即便不是环卫工人,我还是会义无反顾地加入生态保护的队伍,因为这是我们世代所居住的家园。”更曲说。

在谈及有何心愿时,更曲说:“希望通过宣传让更多人了解认识生态保护的重要性,让所有人参与起来,大家共同努力,守护好‘中华水塔’,确保三江清水向东流。”

玛多县生态管护员科热说:“通过这这几年的生态治理,我们的生态环境质量明显改善,而且我们每月有1800元生态管护员工资,现在我们吃上了‘生态饭’。”

“近年来玛多县坚持把生态文明建设和民生事业发展放在首要位置来抓,将生态保护与民生改善相结合,增加群众收入,摆脱贫困,以守护好源头生态、打造精神高地为出发点和落脚点,创新生态管护公益性岗位机制,全面落实‘一户一岗’政策,3142名生态管护员持证上岗,其中,女性生态管护员1107名。”玛多县妇联副主席陈银凤说。

“近年来,果洛藏族自治州制定出台了一系列管理办法,落实新一轮草原生态奖补政策,建立多元化生态补偿机制,全州10717名生态管护员年均增收2.16万元,57.55亿元的草补资金和15.52亿元的林补资金惠及广大牧民群众,核心地区全面禁牧,重点地区进行休牧,自然生态得到休养生息,全民守护‘中华水塔’的理念深入人心。”果洛藏族自治州林业和草原局副局长多才说。

响应号召,守护家园

在玛多县三岔路口至县城的公路上,有两个环卫工人常年在这里清理卫生,拾起散落的垃圾,数年如一日,不论刮风下雨,从未有过停止……他们,就是果洛藏族自治州玛多县环卫工人更曲夫妇。

基层治理访谈



青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖乡境内扎陵湖。

中国妇女报全媒体见习记者 马伟 文/摄

作为三江源和“中华水塔”的重要保护区,生态保护始终是青海省果洛藏族自治州的“第一议题”,需要全社会参与。在保护生态环境、守护“中华水塔”工作中,作为“半边天”的妇女们,是生态文明建设的践行者,也是宣讲者,她们让生态保护深入人心。

巾帼宣讲,让生态保护深入人心

在海拔4200米的青海省果洛藏族自治州甘德县青珍乡的草原上,疾行着一支由牧区妇女组成的巾帼宣讲队,平均年龄只有28岁,她们在蓝天白云下、在暴风骤雨中手持国旗、党旗,策马扬鞭,活跃在帐篷牧户中宣讲政策法规,动员妇女群众保护生态环境,守护“中华水塔”。

甘德县青珍乡司法所所长、妇联主席卡学介绍,青珍乡巾帼宣讲队成立于2017年,

现有成员60名,践行和宣讲生态保护成了她们主要的工作方向,在宣讲党的政策的同时,她们用牧民喜闻乐见的形式、生动具体的故事、通俗易懂的语言,让牧民们深刻透彻地了解保护生态环境的重要性,打通了志愿服务群众和生态保护工作“最后一公里”。

“在每年的虫草采挖季节,是我们最忙碌的时候,这个时候开展生态保护宣讲工作至关重要,我们这个帐篷一个帐篷地宣讲,一片垃圾一片垃圾地清理。”青珍乡巾帼宣讲队队员直合麻村牧民以格力说。

“近年来,果洛藏族自治州统筹水资源、水环境、水生态治理,推动全州水生态环境持续改善,黄河出境水质始终保持在1类,14个省控监测断面水质优良率100%,集中式饮用水水源地水质达标率100%,2021年以来公众对生态环境的满意度已经达到了95%以上,守护‘中华水塔’生态保护理念深入人心。”果洛藏族自治州生态环境综合行政执法支队副

基层连线

中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪

「向日葵计划」守护未成年人健康成长

近日,云南省瑞丽市第三民族中学的李老师,与该校“向日葵”驿站的检察官、派出所民警一起来到了该校初二辍学学生小涵(化名)家中,了解得知小涵因爸妈长期在外打工,长时间缺乏关爱,让她产生了父母不爱自己的误解,进而开始逃学,其间还认识了一个高年级男生,有了早恋的想法。

在了解小涵的情况后,检察官对小涵进行心理疏导,民警则拨通了小涵父母的电话,告知小涵当前的学习生活情况,并劝说小涵父母多关怀孩子。后来,小涵妈妈决定留在家中照顾小涵,小涵也表示愿意回学校学习,不再与校外男生接触。

这只是“向日葵”驿站悉心呵护未成年人成长的一个案例,据悉,该驿站是由云南省瑞丽市团结边境派出所、瑞丽市检察院和瑞丽市第三民族中学轮流派人值守的法律咨询服务窗口,选派检察官、民警担任瑞丽市第三民族中学初中部3个年级36个班级的“向日葵”辅导员,配合学校开展好道德教育、法治授课、主题班会,开展未成年人心理健康教育帮扶工作等。

“通过参加普法课堂、参观看守所,我增强了法治观念,提升了法治素养。”瑞丽市第三民族中学学生尹抒情说。

与此同时,“向日葵”辅导员还对重点学生开展“一人一策”帮扶,定期开设“向日葵”普法教育课,建立“3+N”(检察院、边境管理大队、教育体育局3家主办单位牵头,若干机关企事业单位参与)办班机制,完善课程体系,丰富实地观摩教学场景,做到有的放矢,精准施教。

此外,“向日葵”辅导员还设置了“向日葵”纪念章,给勇于检举揭发不法行为和为“向日葵”计划作出积极贡献、纠正不良行为效果明显的学生颁发“向日葵”纪念章。

“孩子是祖国的未来,希望孩子们立下鸿鹄之志,好好学习。”瑞丽边境管理大队大队长彭伟表示,下一步大队将不断创新法治宣传方式,积极开展形式多样的普法活动,进一步优化校园法治环境,为未成年人健康成长筑牢法治基础。

古今交汇 中西交融,讲好长城故事

为进一步讲好长城故事,深挖长城内涵,传承长城精神,2024北京长城文化节于6月7日在八达岭长城景区望京广场拉开帷幕。晚会由北京市、天津市和河北省专业院团以及北京长城沿线六区群众演员共同出演。精彩纷呈的节目囊括了舞蹈、戏曲、朗诵、民乐、交响乐、合唱、曲艺等多种艺术形式。晚会还融合了国家级非物质文化遗产“京西太平鼓”与“霸王鞭”等民间舞蹈,以及现代“广场舞”等表演形式,展现出了独特的艺术魅力。

中国妇女报全媒体记者 徐建军 文/摄



开幕式上戏曲演出。

6月7日晚,2024北京长城文化节开幕式文艺演出在八达岭长城脚下举行。

社区负责人面对面

当好“小巷总理”守护居民幸福

中国妇女报全媒体记者 任然 乐丁

“现在社区卫生服务中心在为65岁以上老年人免费体检,你要记得去哟,平时有什么不舒服一定要给我们打电话。”日前,重庆市大足区人大代表、通桥街道山湖社区主任舒蓉看望独居的社区居民龚阿姨,一再嘱咐她要体检。“谢谢啦,现在社区为我们想得周到,关心我们的身体和饮食,还给我们打造了这么好的环境,真是太用心了!”龚阿姨亲热地拉着舒蓉的手久久不愿松开。

平时看望节日慰问,走街串巷嘘寒问暖,这条亲民为民的路舒蓉已经走了15年。山湖社区常住人口1700余人,95%系征地拆迁居民,其中低保户、残疾人、80周岁以上老人就占到了14%。在这样一个由“新市民”组成的社区,舒蓉全身心投入社区工作,成了一位受人爱戴的“小巷总理”。在她的带领下,社区被评为全国示范性老年友好型社区、重庆市青少年普法教育未成年人零犯罪社区。

服务社区 让居民生活顺心

2009年,舒蓉来到社区任妇联主席。因

为业务能力强,工作责任心强,2017年她当选为代主任,一年后正式担任主任一职。干社区事务十几年,舒蓉经历过许多“伤脑筋”地扯筋撩皮(重庆话:因小事而引起的不快或争执)的事情,但她仍然接过担子暗暗下定决心:一定要努力让社区美起来、和谐起来。

担任区人大代表后,修建摩托车停车场,安装健身器材和儿童游乐设施,组建社区文艺宣传队、安全巡逻队、志愿服务队,开展一系列宣传教育、家教指导、技能培训……舒蓉在走访中收集民声民意,积极向上反映,争取建设支持,发挥桥梁作用,在她的带领下,各方面力量被进一步发动和聚集起来,社区面貌焕然一新,人与人之间交流多了矛盾少了,热情多了冷漠少了。“舒蓉为人真诚办事公道,她常常设身处地为老百姓办实事做好事,处理问题也让人心服口服,我们老百姓对她既信任又钦佩。”社区居民这样评价。舒蓉还连年被评为优秀区人大代表。

普法未成年人 让孩子们存敬畏心

“青少年犯罪,很大程度上是因为不知

法不懂法,我们一定要把法治宣传到位,让知法懂法守法意识深入他们的心中。”舒蓉说。

在山湖社区,舒蓉组织辖区“五老”和法律志愿者成立了山湖社区“青少年普法教育宣讲团”;积极邀请专业人士参与青少年普法教育宣讲活动,对《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律文本进行解释、宣讲;制作“防拐卖”“反邪教”“反诈骗”“国家安全”等青少年普法宣传栏;利用小区居民微信群,广泛宣传法律知识,增强未成年人知法守法意识。

同时,在大足区委政法委、区妇联、团区委、区关工委等部门的支持下,利用社区法治宣传室、妇女之家、儿童之家等平台,组织青少年和儿童开展“珍爱生命 远离毒品”“暑期消防安全教育活动”“大手牵小手 平安一起走”等丰富的法治宣讲服务,以及全区“关爱明天·普法先行”普法教育等活动。

通过这一系列的工作,山湖社区青少年自我保护的意识不断提升,守法观念得到有效强化。近五年来,社区青少年法治教育普及率达到100%,未成年人犯罪率为零,让法治为孩子们健康成长保驾护航。